Fizyka I (2012/2013)
Kolokwium 19.11.2012
Zadania rachunkowe, grupa A

Uwaga: Kazde zadanie rozwigzujemy na osobnej kartce. Prace powinny by¢ czytelne, a kolejne
kroki opatrzone takimi komentarzami, by tok rozumowania byl jasny dla sprawdzajacego. Rozwiazujac
zadania wyprowadz wzor koncowy, sprawdz jednostki i oblicz wartosci liczbowe zadanych wielko$ci.

Zadanie 1

Masy my , mo 1 ms , polaczone linkami zawieszone sa na 2 bloczkach jak na rysunku. Jakie musza
by¢ spetnione warunki, aby mozliwe byto osiggniecie stanu rownowagi? Jakie beda katy « i § pomiedzy
linkami i pionem w sytuacji, kiedy uktad bedzie w rownowadze?

m, ]

ms

Zadanie 2 m [

Kulka z plasteliny o masie M zawieszona jest na nici o dlugosci L liczac od Srodka kulki. Pocisk o
masie m wystrzelony z predkoscia 1% pod katem a do pionu, wbija sie w kulke i zatrzymuje dokladnie w
jej $rodku. O jaki kat 3 odchyli sie tak powstate wahadlo? Wyznacz przyblizong warto$é liczbowa tego
kata w stopniach, przyjmujac nastepujace wartosci: m=10 g, M=90 g, L=10 cm, V=2 m/s i a=30°.
Przyjmij g—10 m/s%

Wskazowka (1): zaniedbaj efekty zwiazane z wydtuzeniem nici.

Wskazowka (2): w przyblizeniu malych katow: cos 5 =1 — %2

Zadanie 3

Na poziomym stole stoi rownia o kacie nachylenia «, po ktoérej bez tarcia moze sie Slizgac¢ klo-
cek o masie m. W chwili poczatkowej klocek spoczywa na réwni, za$ réwnia zaczyna poruszaé sie z
przyspieszeniem @ skierowanym poziomo, jak na rysunku. Wyznacz warto$¢ oraz poziomg i pionowa
sktadowa przyspieszenia klocka w uktadzie rowni i w uktadzie stotu. Jakie sa mozliwe zachowania klocka
i dla jakich wartosci parametrow?




Fizyka I (2012/2013)
Kolokwium 19.11.2012
Zadania rachunkowe, grupa B

Uwaga: Kazde zadanie rozwigzujemy na osobnej kartce. Prace powinny by¢ czytelne, a kolejne
kroki opatrzone takimi komentarzami, by tok rozumowania byl jasny dla sprawdzajacego. Rozwiazujac
zadania wyprowadz wzor koncowy, sprawdz jednostki i oblicz wartosci liczbowe zadanych wielko$ci.

Zadanie 1

Masy my , mo 1 ms , polaczone linkami zawieszone sa na 2 bloczkach jak na rysunku. Jakie musza
by¢ spelnione warunki, aby mozliwe byto osiggniecie stanu rownowagi? Jakie beda katy 6 i v pomiedzy
linkami i pionem w sytuacji, kiedy uktad bedzie w rownowadze?

m;

Zadanie 2 ms L]

Kula z modeliny o masie M zawieszona jest na niewazkim precie o dlugosci L liczac od srodka
kuli. Pocisk o masie m wystrzelony z predkoscia 1% pod katem « do poziomu, wbija sie¢ w kulke i
zatrzymuje dokladnie w jej $rodku. O jaki kat € odchyli sie tak powstate wahadto? Wyznacz przyblizong
wartosé liczbowa tego kata w stopniach, przyjmujac nastepujace wartosci: m=10 g, M=190 g, L=20 cm,
V=8 m/s i a=45°. Przyjmij g—10 m/s>.

Wskazowka (1): zaniedbaj efekty zwiazane z odksztalceniem preta

Wskazowka (2): w przyblizeniu malych katow: cos 5 =1 — %2

Zadanie 3 N

Na poziomym stole stoi rownia o kacie nachylenia v, po ktorej bez tarcia moze sie $lizga¢ klo-
cek o masie M. W chwili poczatkowej klocek spoczywa na roéwni, za$ rownia zaczyna poruszaé sie z
przyspieszeniem d skierowanym poziomo, jak na rysunku. Wyznacz warto$¢ oraz pozioma i pionowa
sktadowsq przyspieszenia klocka w uktadzie rowni i w uktadzie stotu. Jakie sa mozliwe zachowania klocka
i dla jakich wartosci parametrow?




Fizyka | (mechanika), rok akad. 2012/2013
Zadaniakolokwialne 1

Zadaniel

Masy m, m, i m;, polczone linkami zawieszong 8a 2 bloczkach jak na rysunku. Jakie
musz by¢ spetnione warunki, aby miwe byto osihgniecie stanu réwnowagi? Jakiedayg
katy ai S pomkdzy linkami i pionem w sytuaciji, kiedy uktagdzie w rownowadze?

Rozwigazanie:
W réwnowadze wypadkowe sity dziadag na kada z 3 mas musgznikat. Skd wniosekze

sita nacagu lewej nici musi wynosi N, = mg, z& prawej N, = m,g . ROwnowaga masy
srodkowej wymaga znikania zarowno poziomej jak inmaej sktadowej sity wypadkowej:

m,gsina = mygsinf (1)
m,gcosa + m3%cos (2
Upraszczajc oba rownanla przegi podnoszc (1) do kwadratu otrzymujemy:
m?’cos a -mcos B=m’-m,’ 3)
m, cosa +m, cosB =m, (4)

Lewa strona réwnania (3) jestaticag kwadratow 2 wyrazen, wobec tego rownanie to moa
zapisd jako:

é m, cosa — m, cosB)(Im, cosa + m, cosf) = (M, cosa —m, cosp) [, m1 m3
tad tatwo jw doprowadzi do rozwgzania:

cosa = +ml -my’

-m’ +m,’ )
m[l( 2m,
Pierwszy Warun unitiwiajgcy wysgpienie rownowagl wynika z rownania (4). Poniewa

oba cosinusy mugady¢ nie wicksze od 1 (i nieujemne), to:

m, +m, 2m, (6)
Poza tym, skoro oba cosinusy nie mbge ujemne, to z (5) wynikae zadna z masn, i m,
nie mae by zbyt dua:

2 2 2
m-sm, +m,

rn32 < m22 + rn12
Maksymalna wart@& masym, maze by rownam, + m,. Latwo pokazé ze wtedycosa =1

m,”
cospf =

(7)

i cosf=1,awkc a=01i =0.Zkolei nie ma ograniczenia od dotu na mas . Wtedy
jednak, dlam, — O zwiazki (7) prowadz do m =m,.



Zadanie 2
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zarnecki
Pole tekstowe
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Zadanie 3
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Imie i Nazwisko: ..o

Fizyka I (2012/2013)
Kolokwium 19.11.2012
Pytania testowe (A)

Na kazde pytanie jest dokladnie jedna prawidlowa odpowiedz. Nalezy ja zaznaczy¢ stawiajac czytelny
znak X w odpowiedniej kratce. Otoczenie zakreslonej kratki kotkiem anuluje odpowiedz. Ponownego wyboru
anulowanej wcze$niej odpowiedzi mozna dokonaé czytelnie wypisujac odpowiednia litere przy numerze pytania.
Za dobra odpowiedz uzyskuje sie 1 punkt, za ztg -0.5 punktu.

1. Jaka wielokrotno$¢ metra stanowi femtometr

10~° 10~ 101 [D] 102

2. Samochod startujacy ze stalym przyspieszeniem osiaga 40 m/s w ciagu 8 sekund. Jaka droge pokonuje w
tym czasie?

160 m 100 m 200 m [D] 320 m

3. 1l zasada dynamiki Newtona wiaze catkowita sile dziatajaca na cialo z

energia kinetyczna pochodna pedu energia potencjalng @ pedem

4. Wahadto matematyczne o dlugosci 1m ma okres drgail okolo 2s. Jaka jest dlugo$¢ wahadla o okresie 4s

X] 4m [B] 2m [C] 70 cm [D] 140 cm

5. Pocisk o masie m uderza centralnie z predkoscia ¥ w nieruchoma tarcze o masie M > m. Zakladajac, ze
zderzenie jest elastyczne, predko$é pocisku po zderzeniu wyniesie

[A] @ ~ 0 B] # ~ v [C] & ~ 27 X & ~ -7 545075



Imie i Nazwisko: ..o

Fizyka I (2012/2013)
Kolokwium 19.11.2012
Pytania testowe (B)

Na kazde pytanie jest dokladnie jedna prawidlowa odpowiedz. Nalezy ja zaznaczy¢ stawiajac czytelny
znak X w odpowiedniej kratce. Otoczenie zakreslonej kratki kotkiem anuluje odpowiedz. Ponownego wyboru
anulowanej wczeéniej odpowiedzi mozna dokonaé czytelnie wypisujac odpowiednig litere przy numerze pytania.
Za dobra odpowiedz uzyskuje sie 1 punkt, za ztg -0.5 punktu.

1. Jaka czes¢ metra stanowi 1 nm

1079 10-6 10712 [D] 10715

2. Samochod startujacy ze stalym przyspieszeniem osiaga 25 m/s w ciagu 8 sekund. Jaka droge pokonuje w
tym czasie?

[X] 100 m [B] 160 m [C] 80m [D] 200 m

3. I zasada dynamiki jest rownowazna postulatowi istnienia

wyroznionego uktadu odniesienia uktadu inercjalnego ciala doskonale izolowanego
@ absolutnego spoczynku

4. Wahadto matematyczne o dlugo$ci 1m ma okres drgan okolo 2s. Jaka jest dlugo$¢ wahadta o okresie 1s

50 cm 140 cm 25 cm @ 70 cm

5. Pocisk o masie M uderza centralnie z predkosciag ¥ w nieruchomg tarcze o masie m < M. Zaktadajac, ze
zderzenie jest elastyczne, predkos¢ tarczy po zderzeniu wyniesie

X 7 ~ 27 [B] @ ~ 0 [C] ¥ ~ —& D] 7 ~ @ 603695
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